
 《做个有教养的现代人》教学设计

学校 洛阳初级中学    姓名  陆洪涛    

一、教学目标

1、知识与技能：

    （1）了解有教养在现代社会生活中的表现及意义，认识到教养必须通过学习和锻炼才能形成。

   （2）主动检查自己在社会生活、学习生活等各个方面，并积极做出相应的改变，学会做一个有教养的现代人。

2、过程与方法：

通过视频欣赏、案例分析了解教养的表现和重要性，在讨论研究中懂得如何做一个有教养的现代人。

3、情感态度价值观目标：
（1） 懂得社会的和谐稳定需要人们不断提高自身素质和修养，积极承担责任，社会才会变得更加美好。
（2） 培养积极向上的人生态度，增强对他人、对社会的责任感，树立正确的为人处世观和有礼为荣、无礼可耻的道德观念，力争做一个有教养的现代人。
   4、教学重难点：

     教学重点：教养的含义、表现和作用
     教学难点：如何做一个有教养的现代人
二、设计思路：

     本节课的设计思路是走近教养——感悟教养——反思教养——践行教养四个教学环节。通过讨论生活中有教养的表现，感悟有教养的意义，反思身边人和自己，学做一个有教养的人四个教学活动，让学生由他及己、由知到行，践行教养。将教学重点落实在学生的感悟、反思和践行上。

四、教学流程：

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	（一）

新课

导入
	图片《习大大和彭麻麻》
问：图片中，习大大为何受到网友的热捧和大赞？ 

习大大执政以来，反腐倡廉，给老百姓以希望。而且他关爱家人，是有教养的绅士作风。
那么，什么是教养？让我们一起“走近教养”。


	根据图片思考作答
	揭示本课的主题：做有教养的现代人，同时引入新课。

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	（二）

新

课

讲

授
	走近教养
   探究活动一：教养是什么
   视频播放：《文明传递》

   观看视频，回答问题：

视频中人物的哪些行为是有教养的表现？

这些行为又体现了怎样的品德修养？

举例：教养是斑马线前的等待，是尊重与礼让

让学生根据例句，写出对教养的理解（不限于视频）

教养是______________________

（同时板书有教养的人具有   品质：礼让、尊重等）
                           行为：
 小结：教养指文化和品德的修养，有教养的人都

具有良好的道德品质和行为习惯。它不但存于心，而且见于形。
感悟教养
   探究活动二：教养的作用
  创设情境：

视频播放《习大大买包子》

  观看视频，回答问题：

  1.习大大买包子，体现的不仅是亲民，

    他身上还有哪些有教养的表现？

  2.这些表现除了获得网友的大赞外，

还有哪些影响？

小结: 教养的作用(对自身、他人、国家社会)

教养的作用：

1.展示自身形象，赢得尊重和信任。

2.示范作用，改善人际关系。

3.形成良好社会风气，提升国家形象。

反思教养
探究活动三：怎样做有教养的人
1.辨一辩:

（1）判断以下行为行为是否是有教养的表现，并说明理由。

（2）如果是你，你会怎么做？

2.榜样的力量：推荐一位我们身边的文明礼仪之

星，简单说说推荐理由。

	学生交流，利用头脑风暴法，尽可能多的列举视频中不同人物有教养的表现
学生讨论，写出对教养的理解
归纳有教养的人具有的品质和行为表现
看视频

思考、讨论

归纳教养的作用
明辨是非，明确做有教养的人的要求
推荐文明礼仪之星，学习先进

	通过视频让学生了解教养的表现形式和有教养的人所具有的品质，初步了解教养是什么。
通过视频，让学生明白有教养的意义，从而归纳出教养的作用。

通过判断、分析，明确要求。
通过反思和学习先进，进一步明确该如何去做一个有教养的人。


	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	（三）

拓展

延伸
	我思我行：

围绕《我的一天》，反思自己日常生活中的言行是否是有教养的表现，该如何去改进。

（地点：在家；小区里；路上；学校里等）


	反思、践行
	由认识到践行，学会做有教养的现代人。


	（四）

课堂

总结
	老师师赠语：

教养是什么？是心中有爱：爱自己，珍惜声誉；爱他人，心存敬畏！

教养是什么？是内见于心，外现于形，一言一行皆是教养！

教养是什么？是影响力，是形象、尊重和信任！

教养是什么？是自觉、是学习和成长！

……


	聆听、感悟
	让学生感情升华，铭记于心。

	（五）

板书

设计
	                内在        品质
教养的含义     
                外在        行为

               对自身
教养的作用     对他人
               对国家、社会

                     将各种优秀品质内化
做有教养的人的要求

                     通过学习和锻炼提升自己
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